

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe unu an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

ANULU XLVIII.

Nr. 119.

Joi 30 Maiu (11 Iunie)

1885.

Brașov, 29 Maiu (10 Iunie) 1885.

De când s'a înființat reuniunea maghiară de cultură în Clușiu, nu trece o zi fără de certă. Se pare că această reuniune a avut chiar scopul de a mări și perpetua certurile și rivalitățile naționale și de a fi un izvor nesecat al agitatorilor în contra bune înțelegeri dintre cetățenii patriei.

Cei ce au arborat drapelul maghiarisării în Clușiu atacă cu o cutezanță din zi în zi mai mare pe toți cari nu se declară pentru dînșii.

Reuniunea maghiară din Clușiu încă nici nu este definitiv constituită și a și întreprins o campanie ofensivă, alarmându totă țera prin apelurile ce le-a adresat comitatelor, ca să sprijinescă scopurile și tendințele ce le urmăresce.

Unu astfel de apel au adresat cultur-egletistii și către comitatul Brașovului. În adunarea de ieri a reprezentanței acestui comitat s'a discutat acest apel.

Era de prevădută, că răspunsul comitatului Brașov nu va fi favorabil Clușienilor, după ce Sașii și Românii formeză împreună în reprezentanță o majoritate covârșitoare. Cu toate aceste publicul de aici, iritat cum este, așteptă cu nerăbdare să vedă ce hotărâre va lua adunarea comitatensă în afacerea reuniunii din Clușiu.

Unii credeau că adunarea județenă dela noi va lua unu concludu analog cu acela al comitatului Sibiu, alții se așteptau, ca membrii Români să facă o propunere deosebită. Toate aceste presupuneri nu s'au împlinit. Comisiunea permanentă a făcut în privința aceta o propunere de sine stătătoare, care după o mică discuțiune s'a și primit de către majoritatea membrilor Sași și Români, refusându-se reuniunii maghiare din Clușiu orice concurs din parte-le.

Memorata hotărâre se resumă în următoarele cuvinte: După ce reprezentanța comitatului nu are nici o garanță în privința aceea, că „culturegylet“-ul din Clușiu se va ocupa exclusiv numai cu nobilitarea limbei maghiare și cu cultura Maghiarilor și că nu va nusi la contopirea naționalităților celorlalte cu rassa maghiară: comitatul Brașovului, deși urmăresce cu bucurie orice nisuițe pentru dezvoltarea culturii naționale, se vede constrins de a respinge cererea societății din Clușiu.

Nu voim să mai cercetăm, decât concludu aduș, corăspunde s'eu nu așteptărilor publicului nemaghiar. Ajunge că în punctul principal publicul a fost satisfăcut prin aceea, că adunarea comitatului a declarat, că n'are încredere în scopurile și tendințele reuniunii maghiare din Clușiu.

Este fote semnificativ, că pretutinden unde s'a putu manifesta de sine stătător opiniunea Românilor și a Sașilor, s'a datu expresiune marei neîncredere și îngrijiri ce domnesce în Ardelu în urma agitațiunii dușmănoșe anti-române și anti-săsești, ce s'a urzitu în Clușiu.

Puțină putere trebuie că are laudata cultura ungurescă, decât numai acolo unde Ungurii sunt stăpâni absoluți ai situațiunii a fostu cu putință a storce dela reprezentanțele județene unu

răspunsu mai favorabilu pentru reuniunea maghiară din Clușiu.

Neîncrederea ce a cuprinsu toate păturile societății nemaghiare din aceta țera, față cu mișcarea maghiară pornită din Clușiu, mai dovedesce, că nisuițele lor nu se bucură de nici o simpatie între nemaghiari și că aceștia se simt forte amenințați din partea conlocuitorilor lor Maghiari.

Dacă aceta a fostu scopul „culturegylet“-ului din Clușiu, atunci mărturisim, că și l'a ajunsu forte curându, încă înainte de a se fi constituit definitiv acea reuniune.

Diarul maghiar din Clușiu, care stă în fruntea mișcării ne spune, că în curându se va ține și adunarea constituantă a „culturegylet“-ului și este de părere, că aceta adunare se fiă împreună cu ovațiuni demonstrative, ca să se mai urce cu câteva grade „insuflețirea patriotică“.

Maghiarii șovinști voesc să ne dea cu aceta ocaziune unu răspunsu imposant la demonstrațiunile ce pretind ei că le facem în contra statului și a constituțiunii unguresce.

Până acum noi nemaghiarii din Ardelu ne-am mărginit la aceea de a combate prin presă și prin adunări publice tendințele dușmănoșe ale celor cu „culturegylet“-ul. Ar fi timpul credem, ca să ne gândim de-a lua totodată măsurile de lipsă spre a ne pute apăra în modu efectiv în contra furtunei ce se ridică asupra capului nostru.

O CONVORBIRE CU GENERALULU LUMSDEN.

Generalulu englesu Lumsden în drumulu său spre Londra a avut la 4 Iunie o convorbire cu corespondentulu din Viena alu țiarului „Times.“ „Corespondența politică“ comunică următoarele despre aceta convorbire:

»Generalulu Lumsden a declarat fără nici o rezervă, că se simte tare ofensat de modul cum s'a purtat cu elu cabinetulu englesu. În totu Orientulu se vorbește acum, că în Londra cuvintele lui Komaroff au o valoare mai mare decât ale sale; trebuie să se credă, că d. Gladstone a sciutu pre bine ce impresiune va produce în Orientu o asemenea procedură, și se crede deci în dreptu a presupune, că d. Gladstone dorește a răspândi astfel de idei și că raportulu generalulu rusu Komaroff în privința incidentulu dela Penjdeh a fostu mai multu creșt în Londra decât alu său, pentru că d. Gladstone a vrutu să evite cabinetulu său necesitatea de a cere satisfacțiune dela guvernulu rusu.

Lumsden a declarat că datoria îi impune de a susține cu cea mai mare tărie, că acțiunea generalulu Komaroff este o agresiune neprovocată și nejustificabilă. După părerea lui Lumsden, cabinetulu englesu a comis o mare greșală mai întâiu cu evacuarea Kandaharului și pe urmă prin încrederea dată diplomației rusești, care lasă multu de doritu în ceea ce privește iubirea de adevăr. „Eu insumă, țise generalulu Lumsden, amu declarat în modu formalu Afganilor, pe basa asigurărilor ce mi s'au datu de autoritățile rusești, că nu trebuie să se temă a fi atacați de trupele țarului, și ataculu totuși s'a săvârșitu. Englitera s'a făcutu de risu; iar lăsându nerăsunat acestu faptu ruseșu, Englesii își atrag dușmănia Afganilor. E unu lucru de netăgăduit, că prestigiulu Engliterii între Afgani s'a sdruncinat și aceta sdruncinare este și mai mare în India.“

Lumsden n'a avut nici o întâlnire cu generalulu Komaroff, dar a coneritu cu colonelulu Alikhanoff, pe care-lu represintă dreptu unu bărbat forte abil, unu limbistu eminentu și unu desemnatoru prefectu. Alikhanoff a declarat că este peste putință, ca Rușii să se

mulțumescă cu unu miserabilu peticu de pământu lângă granița afgană; ei aspiră să ajungă la Herat, er pe urmă și mai departe.

Lumsden este de părere, că lucrările comisiunii de delimitare a frontierei pot să dureze ani întregi, căci Rușii excelează în arta târăgăniei. Tendința evidentă a politicii lor este de a ține pendinte cestiunea, până ce impregiurările le vor permite ași formula nouele lor pretențiuni. Dacă Englitera va sta nepăsătoare și va neglije de a se opune la înaintarea Rușilor, ea însăși va fi răspundătoare pentru consecințele dezastrușe ale unei atari neglijențe. Intre alte generalulu a stabilit, că Rușii sunt în pozițiunea de a trimite canoniere din marea Baltică în marea Caspică prin mai multe canale și fluvii și a transporta trupe pe aceta cale, și că acum mai bine ca 150 vapore străbatu marea Caspică. Pe de altă parte a constatat, că domnesce o mare agitațiune printre triburile turcomane, er principele Donducoff Carsacoff este și elu forte nepopularu. Afară de aceta Rusia și-a vătămat forte multu impuindu nisce taxe enorme asupra mărfurilor ce se importă în Baku. Aceta urcare a tarifelor s'a făcutu în urma promisiunii date de către țaru comercianților din Moscova, dar consecința a fostu, că comerțulu a dispărutu aproape cu desăvârșire din Baku.

Lumsden vrea să arate cu aceta, că împrejurările erau favorabile Angliei pentru unu rășboiu cu Rusia.

Epidemia maghiarisării.

Seceta ce bântue ne-a cam tăiatu speranța că vomu ave o bună recoltă de ciuperci. În schimb însă resolta va fi abundentă în reuniuni de maghiarisare.

Două fabrici mari cu filiale avem până acum, de a face Maghiari: una în Ungaria de sus și alta în Ardelu, er a treia e pe drumu de a se înființa în Ungaria de sud. În Ungaria de sus și în cea de sud e panslavismulu, er în Ardelu dacoromanismulu plus pangermanismulu, care sapă la temelia statulu. Prin urmare aceti trei șerpi trebuie să înfrănați, să nu se mai uite unulu la Neva, altulu la Dâmbovița și celalaltu la Sprea.

Așa povestesc legenda cea mai nouă maghiară, de care până acum noi nu șiamu nimic.

„Spiritu patrioticu pentru idea de statu maghiar le lipsește acestor șerpi“, e corda pe care cântă întrăga presă maghiară-jidană-armenă.

„Patrioții“, dela „Budapesti Hirap“ în numărulu dela 5 Iunie n. povestesc lucruri forte interesante în aceta privință, dovadă că sunt întregi la capu și celu ce nu va crede nu este „patriot“. Eă mitulu:

»Ardealulu, frumosulu Ardealu, este primejdia Ungariei. Cu aceta se scusau până acuma. Pe timpul, când nu mai exista Ungaria, Ardealulu a existat, și 180 de ani a apăratu cu arma la umăr libertatea ungurescă, și a cultivat cu iubire limba maghiară. Luptele au consumat unguimea, și valachismulu a copleșit țera. Valea Murșului e inima țerei. Cine stăpănesce valea Murșului, acela stăpănesce Ardealulu. Aici au locuit Ungurii odiniori. De câte ori a năvălitu Turculu, pe aici a pradat, și de aici a dusu la robia în Asia mică poporul, și din nepotulu Ungurulu, elu a făcutu osmanlii“.

»După ce pașa turcescu s'a retrasu cu armata sa, în satele perjolate, pe locurile părăsite s'au aședat Valachii din munți, căci pre ei nu i-a turburat prin pădurile armata turcescă, și nu le-a aprins satele scutite prin desișe. După aceea a venit Neamțulu. Și elu a purtat rășboiu pe valea Murșului și a amărâtu pe Unguri, confiscându și strămtorându-i averea. De Valachi nici odată nu s'a atinsu. Venindu valachismulu la putere, și-a însușitu și totu pământulu. Horia și Cloșca s'au resculat în Huniădoră, au ucis pre domni de pământu au pretinsu apoi pentru sine întregu Ardelulu, și aceta ca națiune politică pe baza dreptulu aviticu, uitânduși cu totul de Achilleu. Bătrânulu Nopcia din prefectu la Huniădoră dorea să ajungă principe în Ardealu, și elu

Cursul la bursa de Viena

din 9 Iunie st. n. 1885.

Table with financial data from Vienna, including items like 'Rentă de aur 4%', 'Bonuri rurale ungar', and 'Act. băncii de credit ung.' with corresponding values.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 25 Maiu st. v. 1885.

Table with financial data from Bucharest, including 'Renta română (5%)', 'Banca națională a României', and 'Ac. de asig. Dacia-Rom.'.

Cursulu pieței Braşov

din 10 Iunie st. v. 1885.

Table with market data from Braşov, including 'Bancnote românesce', 'Argint românesce', and 'Napoleon-d'ori'.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunge-ria lui I. Gross.



Anunţăm u acelor u onoraţi cetitori, cari voru binevoii a se abona la foia noştră de aici încolo, că avem u încă în rezervă numeri dela începutul u anului 1885 prin urmare pot u se aibă colecţiunea completă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Beiu, Vodă, Domnu ROMANŪ ISTORICŪ de Theochar Alexi.

Apare în broşuri à 20 cruceri, 50 bani una cu ilustraţiuni originale.

Romanul u va fi complet u cu 34 broşuri.

Or u ce librar u, colportor u, legător u de cărţi etc. este gata a procura aceste broşuri franco, duse la casele onor. cetitor u.

Acastă scriere este unică în totă literatura română, căci în adevăr u nu posedăm u nici un u roman u original u coprinde u peste 1000 de pagini din care, nici una nu este lipsită de interes u pentru or u ce cetitor u.

O variaţiune bogată, precum nu oferă nici un ul din romanele traduse, apoi interesul u ce

ni se excită pentru faptele istorice, preface lectura acestui roman u în o adevărată plăcere, în un u bogat u isvor u nu numai de distracţiune ci şi de instrucţiune.

Textul u romanului este însoţit u de ilustraţiuni, care şi aceste sunt originale, compuse de un u artist u anume pentru acastă scriere. Ea cuprinde istoria României, începênd u cu fanariotul u Caragea, trecênd u la revoluţiunea eterii grecesci şi a lui Tudor u Vladimirescu, a carui vieţă, fapte şi morţe tragică sunt cu de amênungul u descrise, atinge revoluţiunea dela 1848, tracteză pe larg u Domnia lui Cuza, dând u un u tablou amênungit u despre acea epocă şi încheiă cu alegerea lui Carol u de Hohenzollern.

Firul u, pe care se înşiră aceste tablouri istorice, se compune din un u subiect u sensation al u în totă puterea cuvêntului. — Un u tată, perde u zestia fiicei sale, într'o scenă, unde acastă o reclamă dela el u, îşi ese din fire şi o lovesce de

morţe. Pentru a scăpa de pedepsa legii, o tătoreşte în grădină, unde îi taie capul u, îngropându-l u, pentru a face se cređă lumea, că cadavru l u fără cap u, este al u altei persoane. Cu tôte astea se vede silit u a mărturisi faptul u şi este condamnat u la muncă silnică. După câtuva timp u se descoperă că . . . dar cine voiesce a soci se se descoperă, citescă romanul u, unde va găsi cu ce se-şi aţite, ş'apoi cu ce se-şi astêmpere curiositatea.

Cine-şi procură întregul u opă de-a dreptul u dela tipografia editore plătindu-l u de-o dată înainte, se va profita de economisirea portului adică va avea se trimetă numai câte 15 cruceri de broşură seu pentru 34 broşuri 5 fiorini.

Tipografia Alexi, BRAŞOVŪ.

Tôte administraţiunile diarelor u românesce sunt rugate a ne face ofertă pentru publicarea acestui anunţ.

Mersul u trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta şi pe linia Teiuşu-Aradu-Budapesta a călei ferate orientale de stat u reg. ung.

Large table with train schedules, organized by route: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiuşu-Aradu-Budapesta, Budapesta-Aradu-Teiuşu, Aradu-Timisoara, Timisoara-Aradu, and Simeria (Piski) Petroşeni. Columns include station names and times for different train types (omnibus, accelerated, etc.).

Nota: Orele de nopte sunt u cele dintre liniile grose.